


«N306peTeHune
norapugpmMoBs,
COKpalyas BblYUCNIEHUS
HECKOJIbKMX MecsiLieB B
TPYA HECKONIbKUX AHEMN,
CJ/IOBHO yABaMBaeT XXU3Hb
aCTpOHOMOB>

C TOUKM 3peHMUNA BbIUUCIIUTENIbHOU NPAKTUKM,
n3obpereHue norapmudmMoB rno BaXKHOCTU MOXKXHO
CMeJ10 NoCTaBUTb PSAOM C ApyrumMm, 6onee
APEeBHUM BEeJIMKUM n3obpereHnem MHAYCOB —
Halwen AeCATUYHON CUCTEMOU HYMepaL M.

Jlannac

YcneHckuu S1.B.

«YpaBHEeHUe — 3TO 30JI0TOMU KJII0Y,
OTKpbIBalOLWMN BCe MaTeMaTUYeCKHne
ce3aMbl>.

CoBpeMeHHbIW NoNnbCckuit MaTteMmaTuk C. KoBasnb



Jl2xon Hemep Jlama posrcoenus:

John Napier 1550 ron

Mecmo poyxcoenus:

3aMOK MEpUHUCTOH, B T€ TOJbI
IpeaMecTbe AUHOypra
Jlama cmepmu:

4 anmpens 1617

Mecmo cmepmu:
DIUHOYPT

Hayunas cehepa:
MaTreMaTHhKa
Anoma-mamep:
CeHT-OHIPIOCCKUI
YHUBEPCUTET

H3eecmen kak:
3H306pCTaT€J'H> norapupMoB




Jleonapa Jiusiep
HeM. Leonhard Euler Jlama poncoenusn:
?f' 4 (15) anpens 1707
8 Mecmo POIHCOCHUA:
bazens, [lIBenuapus
Jama cmepmu:
7 (18) centsiopsa 1783 (76 ner)
4 Mecmo cmepmu:
. = Canxr-IletepOypr, Poccuiickas
& “MIepHs
Hayunas chepa:
Marematnka, MEXaHUKa, (PU3HKa,
ACTPOHOMMS

CoBpeMEHHOE ONpe/IeICHUE TOKA3aTeIbHOM, Jlo2apupmuueckoit
1 TPUTOHOMETPHUYECKUX (PYHKIIMU — 3aciyra Jleonapaa Diepa,
TaK K€ KaK U MX CUMBOJIMKA. 4



TeMma:

O6o06LEeHne U cucteMaTU3aums
3HAHUM yYalLMXCA MO TEME:

«Jlorapudmbl»



®PpaHuyy3cKkulu hucamesib AHaAmMoJib
®paHy (1844-1924 22.) 3amemun:
“Umo yyumbCca MOXXHO MOJIbKO
Bece/io.....
Umobbl nepesapusams 3HAHUA,
Haodo nhoeasiowams UX ¢ annemumom”



Jlorapu®msl "
X CBOUCTBA



OnpepeneHue

JlorapydmMom 4mcna b no
OCHOBaHMIO a Ha3blBAETCA
noKasaTeJ/lb CTENEHU, B KOTOPYIO
HY*XHO BO3BECTU OCHOBaHMeE a,
4YTOObI MOYYMUTb YUCNO Db.



dopmyna a'°%P = b
(rae b >0, a >0 n a=1)
Ha3blBalOT OCHOBHbIM

JIOrapmMmdMUYECKMM

TOXJECTBOM.



OCHOBHble CBOUCTBaA
norapmucpmMos

OHM BbINOMHAKTCA NpPU
nooom a >0 (a=1) u
NOObIX MONOXUTENbHbIX
XUY



Nn &£ W N -

CBOMCTBA:

. log 1=0
. log a=1
. log xy= log x+log y

. log_(x/y)= log_x-log y
. log_xP= p log_x



dopMyna nepexopa ot 04AHOro
OCHOBAaHMA K APYroMYy:

log_x= log, x/log, a
Jta popMy/ia BEpHa, ecau obe
e€ 4aCTM UMEKT CMbICJ/1, TO ECTb
npu x>0, a> 0 1 az1,
b>0 n bz1



Jlorapnpmumyeckan
dbyHKUMA



OnpepenexHue
OYHKUMIO, 3a[1aHHYIO
cbopMyIoM
y= log X,
Ha3bIBaOT, JTIOrapMPMUYECKOM
(PYHKLUMEN C OCHOBAHMEM A



OcHOBHble CBOUCTBA
norapmdMmuyYecKom

bYyHKUMMU



1. O6nactb onpeneneHus

Nnorap1MpmMmMyecKon
(OYHKUMU - MHOXKECTBO
BCEX MOJIOXKMTENbHbIX

yncen , To ecTb
D(log,)=(0;~)



2. O61aCTb 3HAYEHUM

NnorapmdMmUYECKoM
(PYHKUMMN - MHOXKECTBO
BCEX AEUCTBUTE/IbHbIX

Yyncen, To ecTb

E(log, )=(-=;)



3. Jlorapndmmuyeckas dyHKUMA Ha

BCEU 06/1aCTH onpeaeneHus
VORIRAET




4. Norapudmmyeckasa dyHKUMS

Ha BCen 06/1aCcTu
onpeaeneHMs Bo3pacTaeT

YA
b “’ic

y=1{0ggX
a=>]




YCTHbIE
ynpa*KHeHuUA



1. Bblumcantb:

a) log,8 6) log m B)Ig0,01

r) 2log .25+ 3log, 64

[aTb onpeaeneHne norapugma.



2. UMeeT I CMbICA BbipaXeHue:

a) lg cos 96°
6) lg 3%

) log , (3-2/2)



3. Bblumcaurb:
a) 10'8>-2

6) 101—lg20



4. Haugurte X:

Log , x=log , 18 - log , 2 - log , 3



5. PewunTte ypaBHEeHHe:

lo
a) 3 e

6) log._ x= 1
27 5

B) log, (-x) = -3

r) log,sinx =-1

a) g (2x+1)=1gx



OcHOBHble MeTo bl
pelieHua norapudmMmiyeckux ypaBHEHMM

1. no onpezeneHuio norapudma;

2. dyHKUMOHANBbHO-rpabUIeCKmiA
MeToz;

3. MeToa NOTeHUMPOBAHMUS;

4. MeToa BBEAEHWUS HOBOM
NepeEMEHHOM;

5. MmeTtoa norapudMMpPOBaHKS;

6. npuBeaeHMe K OAHOMY OCHOBaHMIO.



3TAMbI PELUEHUA YPABHEHUN

® Haumu obnacmb donycmumbix 3HavyeHuu (O43)
nepeMeHHouU

® Pewumsb ypasHeHue, ebibpas Memod peuweHus

®* [Ipoeepumb HalOeHHbIe KOPHU

HernocpedcmeeHHoU noocmaHoeKoU 8
UCXOOHOe ypasHeHUe uslu 8bISSICHUMMb,
yodoesiemeopsirom Jiu oHu ycrnoeusim 043



YKarkmte xo4 pelueHuUs
caeayolmx ypaBHeHUN

log.(4—3x)=1log,(6+5x)
log32(x+1)—log3(x+1)4 =2
log, x+log, x+ log,, x =35,5
log, x+1log_9=0,5
x'TE* =100



JlorapupMuvecKue ypaBHEeHMS .
I Pemunrte ypaBHeHHe.

2x+1
1) (3-291 =
) (3-27) log 113 T
2) log gnx (sin 2X)=2 log nx (SIN X — €OS X)

3 1
3y 41 3+ =31 = +4
) 0g 6 ( 2x+5) 0g ¢ ( x+3)

28 2
4) \/9— =51log ,(2"°()™h
log 2 X

2x—j

5) 2 \/logz 3 :3 Jlogg 4x-0.75
I1. Pemunre cucTeMy YpaBHEHMH.

( +6
3:xy x—x,
y+3
< - 3_
0.510g516x i 25:1—log25(2—x)
l+y

II1. Haviaure cymMMy KOpHeH HWJIH KOpPeHb, €CJIH OH €JUHCTBEeHHbIN, YpABHEHHS.

Log ,.3(2x°-15x+29)=2



